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Ion Mihai Pacepa (28 oct. 1928–14 febr. 2021), ale cărui cursuri („Spionajul
tehni co-ştiinţific“) şi articole („Propaganda Redux“, The Wall Street Journal,
2007) au devenit obiect de studiu în şcolile forţelor ar mate ale SUA, şi-a
început cariera militară în România. În 1951, după ce a absolvit Facultatea
de Chi mie Industrială, a fost înca drat ca locotenent în Securitate; după
patru ani a ajuns şef de serviciu la Direcţia a IV-a de contraspionaj, iar din
ianuarie 1956, şef al rezidenţei de spionaj din RFG. A fost prim-adjunct al
directo rului DIE între anii 1966 şi 1972. A fost numit consilierul lui Ceau -
şescu pentru securitate şi dezvoltare tehnologică, funcţie pe care a deţi nut-o
din 1972 până în iulie 1978. În acelaşi timp, a fost secretar de stat la Minis te -
rul de Interne – Consiliul Securi tăţii Statului. În august 1974, a fost avan -
 sat la gradul de gene ral-locotenent. În iulie 1978, aflându-se în Germania
Federală, Ion Mihai Pacepa a solicitat azil politic preşedintelui SUA Jimmy
Carter, iar la 28 iulie un avion militar american l-a adus la Wa shing ton. La
acea dată, era şef al Casei Prezidenţiale a României. A fost şi continuă să
fie cel mai înalt oficial din blocul sovietic care a cerut azil politic într-o ţară
NATO. În următorii zece ani, ge neralul Pacepa a co laborat cu guvernul SUA
în diferite opera ţiuni împotriva serviciilor de spionaj ale blocului sovietic.
Auto ri tăţile americane au apreciat – într-o scrisoare publi că – acti vitatea
sa din această perioadă ca fiind „o unică şi importantă contribuţie adusă
Statelor Unite“. În noiembrie 1987, gene ralul Pacepa a publicat în SUA Ori -
zonturi roşii, prima car te occi dentală care a descris viaţa la curtea unui dic -
tator comunist, republicată în traducere, la Humanitas, în 2010. În 1993, a
pu blicat Moştenirea Kremlinului. Rolul spionajului în sistemul comunist de
guvernare (Humanitas, Bucureşti, 2013), iar în 1999 trilogia Cartea Neagră
a Securităţii (Editura Ziua-Omega, Bucureşti). În 2007 a apărut în SUA, tot
sub semnătura sa, Pro gram med to Kill: Lee Harvey Oswald, the Soviet KGB
and the Kennedy Assas sination (Ivan R. Dee Publisher, Chicago). În 2009 a
publi cat, la Edi tura Humanitas, o carte de confesiuni: Faţă în faţă cu gene ra -
lul Ion Mihai Pacepa. Generalul Pa cepa a publicat frecvent în ziare şi săptă -
 mânale occidentale, pre cum The Wall Street Journal, The Washington Times,
The Los Angeles Times, Natio nal Review, The American Spectator, L’Express.

Ronald J. Rychlak (n. 23 sept. 1957) este profesor la University of Missis -
sippi School of Law, unde predă cursuri care au ca obiect dreptul constitu -
ţional, procedura pe nală, raporturile dintre terorism şi lege. A lucrat ca
avocat şi jurist la Chi cago, iar apoi ca membru al unei comisii însărcinate să
revadă codul penal al statului Mississippi. A publicat diverse cărţi, prin tre
care Hitler, the War, and the Pope (2000) şi Righteous Gentiles: How Pius XII
and the Catholic Church Saved Half a Million Jews from the Nazis (2005).
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Elogiu premergător

„Dezinformarea reprezintă o istorie a unei părţi încă ascunse a Răz -
boiului Rece – o parte ascunsă, precum cârtiţele KGB- ului strecu -
rate în structurile de informaţii occidentale – care trebuie studiată
pentru a înţelege cu adevărat cum anume a căutat comunismul să
corupă totul în calea sa. Aidoma Martorului lui Whittaker Chambers,
orice stu diu asupra Războiului Rece ar fi profund incomplet fără
Dez informarea.“

JED BABBIN, fost subsecretar adjunct în 
Departamentul Apărării şi autor al volumelor 

In the Words of Our Enemies şi Inside the Asylum: 
How the U.N. and Old Europe Are Worse Than You Think

„Punând în discuţie istorii false şi calomnii subtile, Pacepa şi
Ry chlak ne poartă într- o călătorie prin Imperiul Dezinformării. Aici
aflăm teoria şi practica Marii Minciuni dezlănţuite împotriva Creşti -
nismului – împotriva papilor şi a episcopilor. Aflăm cum Kremlinul,
chiar după căderea comunismului, îşi continuă războiul împotriva
Occidentului; aflăm cum dezinformaţia este folosită pentru a inspira
o puternică ură faţă de evrei ca să mobilizeze Islamul, ca pe un berbec,
împotriva Israelului şi a Americii – în beneficiul Rusiei. Dacă vrei să
înţelegi forţele care lucrează la umbra declinului Creştinis mu lui şi a
ascensiunii Islamului militant, trebuie să citeşti această carte.“

JEFFREY NYQUIST, autor al volumului 
Origins of the Fourth World War, editorialist şi realizator 

de emisiuni radio la WIBG (Ocean City, New Jersey)

„Ca evreu crescut în New York, îmi era silă să aud până şi nu mele
papei Pius al XII- lea. Dar, după şapte ani de investigaţii şi după ce
am adunat 46 000 de pagini de documente convingătoare, am ajuns



să descopăr cu surprindere că Pius al XII- lea a fost slăvit şi glorificat
ca erou de către toţi evreii, în timpul războiului şi imediat după aceea.
Dacă vreţi să aflaţi cum anume un miliard de oameni au fost ademe -
niţi să- l urască, citiţi această carte a generalului Ion Mihai Pacepa
şi a profesorului Ron Rychlak despre practica încă secretă a Kremli -
nului, dezinformaţia. Acea uriaşă maşinărie a produs cea mai urâtă
distrugere a reputaţiei unui personaj în secolul al XX- lea şi a pro vo -
cat o mare tensiune între evrei şi catolici. Dar permiteţi- mi să vă
aver tizez: această carte este înfricoşătoare! Când o citeşti vei desco -
peri cum ai fost manevrat ca o piesă de şah pentru a atinge un ţel pre -
cis. Vei mai afla că planul care ţine de dezinformaţia dezbină încă
lumea iudeo- creştină, cu consecinţe fatale la nivel internaţional.“

GARY KRUPP, preşedinte al Fundaţiei Pave the Way, 
dedicată restabilirii relaţiilor între religiile lumii 

„Scrisă de către doi experţi de prim- plan, această carte este o operă
lămuritoare şi demistificatoare de arheologie politică şi istorică, un
efort pasionat şi captivant de a scoate în evidenţă tehnicile comuniste
ale minciunii cinice, ale comploturilor violente şi ale perversului şi
abi lului amestec de legende propagandistice deghizate în mărturii
istorice. Autorii demonstrează o erudiţie impresionantă şi o înţelegere
intuitivă unică a secretelor adânci ale maşinăriei de dezinformare
sovietice şi postsovietice. Ca fost ofiţer de informaţii de cel mai înalt
rang în cadrul blocului sovietic, care a rupt legăturile cu sistemul din
motive etice, arătându- i în mod curajos dedesubturile teroriste, Ion
Mihai Pacepa este un formidabil martor şi un analist respectat al in -
tri gilor, aranjamentelor şi manipulărilor comuniste.“

VLADIMIR TISMĂNEANU, autor al lucrării 
Stalinism pentru eternitate. O istorie politică a comunismului
românesc, director al Centrului pentru Studierea Societăţilor

Post- Comuniste al Universităţii Maryland şi 
preşedinte al Comisiei Prezidenţiale de 

Analiză a Dictaturii Comuniste din România 
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Pentru Mary Lou, care m- a ajutat 
să- mi privesc trecutul cu ochi ameri cani

Gen.- lt. ION MIHAI PACEPA

Fiicei mele, Lindsey, 
şi tuturor celor din familia mea asemenea ei 

Profesor RONALD RYCHLAK



„Cei care nu- şi pot aminti trecutul sunt condamnaţi să- l repete.“

GEORGE SANTAYANA, The Life of Reason, vol. 1, 1905

„În Rusia, «raţă», în afara sensului său propriu, este un termen sinonim
cu dezinformarea. «Când raţele zboară» înseamnă că presa publică o dezin -
formare.“

PAVEL SUDOPLATOV, director- adjunct al serviciilor de informaţii
externe sovietice, în volumul de memorii Misiuni speciale (1994) 



Introducere

Această remarcabilă carte va schimba modul în care priviţi servi -
ciile de informaţii, afacerile externe, presa şi încă multe altele. Gen.- lt.
Ion Mihai Pacepa este personajul cu rangul cel mai înalt din tabăra
vre unui serviciu de informaţii advers care a dezertat vreodată. Ca şef
al serviciilor româneşti, el a luat parte direct, de- a lungul a mulţi ani,
la întâlnirile şefilor de state şi a fost martorul unora dintre cele mai
sensibile discuţii ale adversarilor noştri în timpul Războiului Rece.

Generalul Pacepa ne spune de la bun început că strângerea de in -
formaţii este mai degrabă ultima ocupaţie pe lista a ceea ce servicii -
le secrete româneşti şi celelalte din blocul sovietic făceau în anii aceia.
Culegerea de informaţii, spune el, „a fost mereu mai mult sau mai
pu ţin irelevantă“. Aş putea adăuga că, fie că suntem sau nu de acord
cu această afirmaţie referitoare la perioada Războiului Rece, mai
multe informaţii culeg astăzi hackerii din spatele tastaturilor de cât
ofiţerii de caz care ajustează cu fineţe amplasarea aşa- numitelor
dead drops [metodă de spionaj care constă în schimbul de informaţii
între doi indivizi, folosind o ascunzătoare şi fără ca aceştia să se întâl -
nească în mod direct; vezi şi dead drops – căsuţe poştale oarbe/secrete
folosite la transmiterea mesajelor fără a periclita securitatea opera -
tivă a misiunii, n. tr.].

Aşadar, cu ce îşi ocupau timpul spionii români şi sovietici în anii
Războiului Rece? Generalul Pacepa ar spune că se ocupau cu „însce -
nări“, adică, pentru a îndeplini aşa ceva, cu rescrierea istoriei şi ma -
nipularea înregistrărilor şi a documentelor etc. Ce scop are această
dezinformaţia? O, chestiuni mărunte precum folosirea scurgeri lor de
informaţii în presă spre a distruge reputaţia unui lider naţional sau
religios, dezlănţuirea sentimentelor antisemite, întărirea resenti men -
telor faţă de Statele Unite sau Israel în lumea arabă. Lider so vie tic şi
multă vreme şef al KGB, Iuri Andropov, după câte se pare un adevă rat
susţinător al dezinformaţia, o spune în felul următor: „[Dez informaţia



este] precum cocaina. Dacă tragi pe nas o dată sau de două ori, s- ar pu -
tea să nu- ţi schimbe viaţa. Dacă totuşi o foloseşti zilnic, te va face
dependent – un om diferit.“

Prin urmare, cineva ar putea spune că aceste lucruri sunt de
înţeles în timpul Războiului Rece, dar de ce şi acum? Şi de ce multe
guverne din Orientul Mijlociu fac în esenţă acelaşi lucru, adică răs -
pân desc poveşti delirante despre 9/11 – cum că ar fi fost mâna CIA
sau a Mosadului? Îmi închipui că este cât se poate de simplu: dic ta -
torii au nevoie de inamici pentru a justifica opresiunea pe care o în -
dreaptă împotriva propriilor popoare. Iar noi le suntem la îndemână.

Un alt înţeles major rezultă din aceste pagini. Comuniştii s- au
situat undeva între lipsa oricărei ideologii şi existenţa unei ideologii
disfuncţionale. Noi avem o ideologie la care aproape toţi americanii
aderă: democraţia, domnia legii şi America descrisă, cu cuvintele lui
Lincoln, drept „ultima, cea mai bună speranţă a lumii“. Pentru cei mai
mulţi dintre noi există şi o religie, în general creştinismul sau iuda is -
mul. Acest lucru arată că atât blocul sovietic, cât şi actualii noştri
inamici, pun la cale un atac îndreptat cu grijă, sau o înscenare, pentru
a distruge religia: pentru a răspândi antisemitismul, pentru a mur -
dări reputaţia unui papă şi a altor conducători de bise rici, acuzându- i
de antisemitism, când de fapt ei, în epoca nazistă, se străduiau din
răsputeri să- i protejeze pe evrei.

Generalul Pacepa arată totodată cum se poate demonta până şi cel
mai atent construit exemplu de dezinformaţia, cum ar fi, de pildă, piesa
din anii 1960, Vicarul, care distrugea reputaţia papei Pius al XII- lea
prin utilizarea literaturii complementare, uluitoare prin ima gi nile fal -
sificate, editarea răuvoitoare a textului etc.

Generalul Pacepa a scris că în blocul sovietic indivizii care se ocu -
pau cu dezinformaţia erau mai numeroşi decât cei care activau în in -
dustria de apărare. Dezinformaţia a fost şi, într- o anumită mă sură,
încă este un efort extraordinar.

În pofida perfecţiunii artei înscenărilor, a experienţei şi a motiva -
ţiilor sale ca dictatură care se sprijină pe utilizarea informaţiilor se -
crete şi care este într- o permanentă căutare de noi duşmani, pe măsură
ce înaintăm în secolul XXI putem vedea că Rusia nu este cea mai
mare problemă a noastră. Indicatorii săi demografici sunt dezastruoşi
(natalitate scăzută, speranţă scăzută de viaţă la bărbaţi), iar numă -
rul populaţiei este de presupus că va ajunge sub 100 de milioane până
la mijlocul secolului. Trăieşte aproape în întregime din vânzarea de
petrol şi gaze (şi se foloseşte de gaze şantajându- şi vecinii, pe care îi

12 INTRODUCERE



ameninţă cu sistarea livrărilor). Dar descoperirea recentă a unor
substanţiale zăcăminte de gaze de şist în multe ţări, inclusiv în Sta -
tele Unite, în Polonia şi în multe alte locuri din lume, îi poate da Rusiei
o grea lovitură. Rezerva sa de gaze ar putea să nu mai aducă un pro -
fit atât de mare şi şi- ar putea pierde considerabil importanţa ca armă
politică, iar petrolul său ar putea fi înlocuit de combustibili extraşi
din gaze naturale mult mai ieftini, precum metanolul.

Nimeni nu va suferi prea mult, pe la mijlocul secolului XXI, din
pricina numărului scăzut de ruşi stând pe tuşă, disperaţi să se facă
remarcaţi cu a lor iscusinţă în a pune la cale înscenări şi alte lucruri
asemenea, care, de altfel, devine din ce în ce mai irelevantă.

Generalul Pacepa şi distinsul său coautor, profesorul Ronald
Ry chlak, au realizat ceva extraordinar în aceste pagini. Nu doar că
ne- au ajutat să înţelegem istoria şi multe din operaţiunile actuale
de dez informaţia pe care continuăm să le vedem în desfăşurare – în
spe cial ale Rusiei şi ale ţărilor din Orientul Mijlociu –, dar au pus şi
ba zele ştiinţei prin care vom descoperi metode de a neutraliza aceste
operaţiuni. Pe scurt, cei doi au deschis o lume care pentru mulţi din -
tre noi practic nu exista, sau, dacă ştiam că există, apropate toţi am
subestimat- o într- o bună măsură.

R. JAMES WOOLSEY, Preşedinte al Fundaţiei 
pentru Apărarea Democraţiilor, fost director al CIA
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Cuvânt înainte

Iată o lucrare pe care mulţi dintre noi au aşteptat- o, o carte pe
care – îndrăznesc să spun – istoria a aşteptat- o. De la început până
la sfârşit, ea este o bijuterie compusă din noi şi fascinante informaţii,
o mină de aur în privinţa materialului atât de necesar, dar mult
amânat, despre Războiul Rece, o fâşie de lumină în ceea ce într- ade -
văr a fost o lume a întunericului. Autorii sunt foarte aparte: Ron
Rychlak este expert în subiectul mult calomniatului papă Pius
al XII- lea şi în Biserica Catolică în general, în special în perioada
Războiului Rece. Gen.- lt. Ion Mihai Pacepa, ofiţerul de informaţii cu
cel mai înalt grad care a dezertat vreodată din blocul sovietic, a fost,
în mod cu totul şi cu totul excepţional, martorul a multe dintre eveni -
mentele care sunt descrise în carte. Generalul Pacepa se află încă
printre noi pentru a depune mărturie despre adevăr şi litaniile pline
de minciuni – în pofida unei condamnări la moarte şi a unei recom -
pense de două milioane de dolari puse pe capul său de către ultimul
dictator român, Nicolae Ceauşescu. Astfel, ne găsim în faţa unei în -
tâl niri rare a unui savant al istoriei religioase cu un martor al fap -
telor murdare orchestrate de comunişti împotriva factorului religios.
Avem aici, combinate, erudiţia în stare pură şi sursele primare.

Rezultatul este o carte care îţi taie respiraţia şi te înfurie deopo -
trivă, iar pe alocuri te deprimă. Unii ar fi tentaţi să spună că citi -
torii nu vor putea să lase această carte din mână, dar s- ar putea să
fie nevoie tocmai de acest lucru pentru a absorbi imensitatea infor -
ma ţiei şi a te detaşa de latura ei întunecată. Unii ar putea doar căuta
de ceva vreme înainte de a da înapoi şi a- şi dori o pauză. Este cu
adevărat greu de îndurat nivelul absolut al calomniei sovietice, to -
tală, practicată fără remuşcări şi îndreptată împotriva religiei şi a
oamenilor religioşi, pe care generalul Pacepa şi profesorul Rychlak
l- au clarificat cât se poate de metodic. Totuşi, trebuie să- i facem faţă,
pentru că povestea lor se cere spusă. 



Oricine a studiat sau a fost implicat în mişcarea comunistă ştie
că reprezentanţii acesteia au desfăşurat câte o campanie împotriva
a aproape orice au simţit că poate fi amestecat în propaganda ce le
servea şi sprijinea scopurile. Vladimir Lenin declarase în mod infa -
mant că „singura moralitate“ pe care o recunoşteau bolşevicii săi era
cea care le promova interesele. Aceasta însemna că minciuna era pe
deplin justificată, că orice ţintă era legitimă şi că sezonul ţintelor
iden tificate era mereu deschis. Combină această intenţie criminală
şi relativism moral cu ceea ce Mihail Gorbaciov a numit „războiul
sovietic împotriva religiei“, plus o reţea de partide comuniste servile
de- a lungul şi de- a latul globului – toate supuse în faţa a ceea ce
George Kennan a denumit „vocea stăpânului“ care rostea în mod
„in failibil“ de la Kremlin – şi obţii o conspiraţie internaţională pro -
priu- zisă menită a demoniza cele mai sacre personalităţi religioase
care au stat în calea felului sovietic de a fi. Arta crasă a minciunii
Kremlinului ar fi un instrument viguros în acest efort susţinut, un
efort drăcesc lipsit de scrupule morale. Abia acum, mulţumită gene -
ra lului Pacepa şi profesorului Rychlak, avem o evaluare documentată
a efortului şi a ramificaţiilor sale insidioase.

Firul narativ care străbate această carte este legat de cazul Pa -
pei Pius al XII- lea, ceea ce face foarte mult sens de vreme ce cazul
Pius se afla la nadirul campaniei sovietice de denigrare, începând
sub Stalin şi Hruşciov. Autorii arată că atacul împotriva lui Pius a
fost lansat printr- o transmisiune din 1945 a Radio Moscova care a
repetat pentru prima dată eticheta nedreaptă de „Pontiful lui Hit ler“.
Sovieticii au înţeles că Pius al XII- lea reprezenta o ameninţare fa -
tală la adresa ideologiei lor, dispreţuind comunismul la fel de mult
ca nazismul. S- au pornit astfel într- o cruciadă menită să- l distrugă
pe papă şi reputaţia acestuia, să- i scandalizeze enoriaşii şi să aţâţe
divizarea între credinţe.

Generalul Pacepa şi Rychlak au demascat campania împotriva
lui Pius al XII- lea. Nici o persoană care va citi această carte nu va
ră mâne cu convingerea că Pius al XII- lea l- a susţinut vreodată pe
Hitler sau nazismul. Şi oricine îşi oferă acum opinia asupra contro -
versei Pius trebuie să parcurgă această carte. De fapt, cine n- o ci -
teşte nu poate fi luat în serios pe acest subiect. Odată cu această
carte, prima întrebare care trebuie adresată oricui are o percepţie
ne gativă asupra lui Pius ca „Pontif al lui Hitler“ devine: „Ai citit car -
tea lui Pacepa şi Rychlak?“

Aşa cum arată această carte în mod decisiv, miturile imorale create
de comunişti spre a- l discredita pe papă au fost adoptate în mod
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tragic, fără să- şi dea seama, de către mulţi istorici şi jurnalişti ac -
 cep taţi. Mitul, care a fost iniţial respins imediat de către o generaţie
con temporană ce trăia în istoria reală şi care şi- a dat seama foarte
repede despre ce este vorba, a luat avânt odată cu generaţiile urmă -
toare care nu trăiseră acea istorie şi care nu ştiau mai bine. A cres -
cut repede şi a fost lăsat să păteze reputaţia unui om bun care a
iubit, ajutat şi cazat personal evrei în timpul Holocaustului. KGB- ul
şi acoliţii săi au perpetuat o imagine nocivă deloc potrivită cu acea
realitate. Imaginea ne rămâne acum pe retină. Este sfâşietor să con -
statăm scindarea pe care au provocat- o comuniştii între catolicii care
pe bună dreptate l- au admirat pe Pius – şi chiar au căutat să- l cano -
nizeze – şi prietenii lor evrei. Comuniştii au făcut asta şi au scă pat
basma curată – sau cel puţin până la momentul apariţiei acestei cărţi.

Cartea demască în mod convingător o sumedenie de minciuni
dăunătoare, mult în afara cazului Pius. Mare parte a istoriei pe care
credeam că o cunoaştem, sau pe care credeam că am descoperit- o
recent, a fost în realitate născocită ca dezinformare comunistă. Aşa
cum arată autorii, acesta a fost un război „care a izbucnit în 1945 şi
nu s- a încheiat niciodată“. Uniunea Sovietică şi Războiul Rece nu
mai există, dar războiul asupra religiei continuă, revigorat pe ne -
ştiute de către cărturari derutaţi care au ales să adune „fapte“ ce nu
s- au petrecut încă de la bun început.

Minciunilor li s- a permis să devină „istorie“, să devină „adevăr“.
Dar ce este adevărul? Ce este istoria? Această carte conţine istoria
reală. În acest sens, este o operă fundamentală care va porni pro -
cesul de remediere a educării greşite şi a unei „erudiţii“ în mod im -
par donabil greşite. Iar istoricilor şi cărturarilor le revine sarcina de a
discerne cu grijă asupra modului în care generalul Pacepa şi Rychlak
au ajuns aici: prin conectarea la un concept- cheie care redirec ţio nează
în mod adecvat istoricii şi cărturarii către adevăr – anume, înţele -
gerea scandaloasei şi incomparabilei tactici sovietice a dezinformării.

Acesta este un aspect crucial. Generalul Pacepa şi Rychlak ar fi
putut foarte simplu să scrie o dare de seamă standard a persecuţiei
sovietice din perspectiva unui grup religios. Pe măsură ce îndepărtau
straturile, ei au constatat esenţa găunoasă care era dezinformarea –
cunoscută ca dezinformaţia în limba rusă. Desigur, generalul Pacepa
ştia deja toate aceste lucruri din perspectiva celui care le- a trăit şi,
în mod regretabil, din cea a participantului reluctant. Acum, comi -
ţând actul de reparaţie, atât el, cât şi Rychlak sunt capabili să ex -
plice lumii cum anume cunoaşterea dezinformării sovietice explică
mare parte din ceea ce nu am ştiut şi, într- un mod semnificativ, mare
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parte din ceea ce am înţeles greşit. Cei doi au fixat reflectoarele în
aşa fel încât istoricii beneficiază acum de o claritate ce până nu
demult lipsise.Într- atât de neechivoc murdară fusese utilizarea sovie -
tică a dezinformării încât până şi definiţia sovietică a acesteia, publi -
cată în ediţia din 1952 a Marii Enciclopedii Sovietice, fusese ea în
sine o formă de mistificare. Doar răsturnata lume suprarealistă a co -
munismului sovietic poate produce o asemenea litanie a ticăloşiei.
Regretatul Václav Havel vorbea despre „cultura comunistă a min ciu -
nii“. Iat- o din nou, larg răspândită. Generalul Pacepa şi Rychlak ridică
vălul de pe ochii noştri şi, pe măsură ce fac acest lucru, înce pem să
descoperim o biserică sacrificată pe cruce, bătută acolo în cuie de către
prigonitori nemiloşi.

Dar preocuparea autorilor nu este doar Biserica Catolică sau, mai
extins, biserica creştină. Această carte inovatoare nu desluşeşte doar
comploturile împotriva lui Pius al XII- lea şi a unor figuri precum
car dinalii Stepinac, Mindszenty şi Wyszynski. Arată duplicitatea
unor grupuri precum Consiliul Mondial al Păcii, Consiliul Mondial
al Bisericilor şi Partidul Mondial al Muncitorilor; mâinile însângerate
ale locţiitorilor, de la Vîşinski la serviciile secrete române şi bulgare;
implicarea sovietică în teologia eliberării; rolurile cu ştiinţă şi fără
ştiinţă ale unor jucători precum Romesh Chandra şi Rolf Hochhuth
şi Erwin Piscator, şi I. F. Stone, şi Edward Keating, şi John Cornwell;
impactul agenţilor plătiţi, agenţilor de influenţă şi al celor traşi pe
sfoară; magia neagră macabră a „necrofagiei“ sovietice şi multe al -
tele. În mod cu totul ironic, cartea scoate în evidenţă antisemitismul
repugnant din spatele conspiratorilor înşişi ai campaniei originare
a „Pontifului lui Hitler“ şi alte eforturi de dezinformare. Capitolul
despre promovarea sovietică a conspiraţiei insidioase a Protocoalelor
înţelepţilor Sionului reprezintă o trezire la realitate. Aici, prigonitorii
adepţilor lui Cristos au redeşteptat o veche disponibilitate antisemită
şi au diseminat- o înspre Occident drept purul adevăr.

Într- adevăr, antisemitismul documentat în această carte este
şocant. Autorii semnalează campania antisionistă a lui Iuri Andropov,
sprijinul dat terorismului islamic şi promovarea duală a antisemi -
tismului virulent şi antiamericanismului printre arabii din Orientul
Mijlociu. Până în 1978, blocul sovietic a implantat aproape patru
mii de agenţi de influenţă în lumea islamică, înarmaţi cu sute de
mii de exemplare ale Protocoalelor înţelepţilor Sionului – şi cu echi -
pa mente militare. Seminţele pe care le- au plantat în lumea arabă în
urmă cu câteva decenii răspândesc încă ură şi distrugere sub forma
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